

# 珠海力争2025年打造生活垃圾分类样板城市

文/唐培峰

近日，珠海市人民政府办公室正式印发了《珠海市全面提升生活垃圾分类工作成效行动方案（2024-2025年）》（以下简称《行动方案》）。根据《行动方案》的目标设定，到2025年，珠海市将打造生活垃圾分类样板城市，法规制度更加健全，标准规范更加精细，服务更加便民利民，智慧化管理水平显著提升，分类投放习惯全面养成，建成生活垃圾分类处理城乡一体化体系，生活垃圾回收利用率达到40%以上。

《行动方案》围绕全面加强科学管理、努力推动习惯养成、加快形成长效机制等3个方面，针对近年来珠海市生活垃圾分类工作出现的新情况新问题，提出16条针对性优化提升措施，旨在力争从前端到末端，“一分到底”，确保生活垃圾“真”分类。根据《行动方案》，珠海市将围绕全过程优化、全链条提升、全社会参与、全市域覆盖的工作思路，通过各方协同发力、分类指导、精准施策，着力固根基、扬优势、补短板、强弱项，全面加强科学管理，努力推动习惯养成，加快形成长效机制，不断提高全市生活垃圾减量化、资源化、无害化水平。

## 建立小区垃圾分类三级分类动态管理制度

在全面加强科学管理方面，《行动方案》要求进一步压实社区和物业责



御景龙湖小区垃圾分类投放点

任，强化居民委员会、业主委员会、物业服务单位、志愿者（党员）、居民“五位一体”联动机制。通过建立居民小区垃圾分类三级分类动态管理制度，将小区分为样板类、提升类和重点监管类，实行分类管理、动态调整。同时，《行动方案》提出要结合居民实际投放需要和习惯，全面落实生活垃圾定时定点投放制度，并深入推进居民小区生活垃圾分类“5+1”模式和分类投放设施“十全十美”标准，确保分类投放收集点干净整洁、无异味，方便群众投放。

为解决小区先分后混、混装混运的问题，《行动方案》从三个方面提出了具体举措。一是要求全市厨余垃圾应委托有资质的企业单独收运，加快推进“车载桶装、换桶直运”等密闭、高效的厨余垃圾运输系统，杜绝



高新区垃圾分类投放亭

装车运输过程中的“抛洒滴漏”。二是依托市政管养的转运站开展“不分类不收运”，确保厨余垃圾、其他垃圾严格落实分类收运（驳运）、分类运输、分类计量、分类处理。三是进一步压实单位、个人生活垃圾分类法律责任，建立常态化执法检查机制，开展居民小区“混装混运”专项治理行动，对多次不听劝阻、拒不整改的单位和个人，加强检查执法。

## 合理推广农村垃圾分类“莲洲模式”

针对农村生活垃圾分类工作，《行动方案》提出要结合本地实际，考虑农村自然条件、产业特点和经济实力等情况，选择适宜的农村生活垃圾分类模式和技术路线，合理推广农村垃

圾分类“莲洲模式”（即“五四三二一”模式，“五环节”包括定时收集、源头分类、并点撤桶、积分奖励、就近处置；“四分类”即生活垃圾分为可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾；“三收集”即定时、定点、定人；“两处理”包括处理园林垃圾、厨余垃圾；“一目标”即助力乡村振兴提升人居环境）。同时，全面排查盘活农村垃圾分类闲置设施、设备、车辆，加强农村地区垃圾分类宣教场所运营管理，提高农村地区生活垃圾分类工作水平。

## 各级学校每月开展垃圾分类教学活动

在推动习惯养成方面，《行动方案》强调要抓实抓牢生活垃圾分类进校园、发动志愿者、宣传活动三个重要环节。各级学校每月组织开展2次垃圾分类教学活动，各级学校组建垃圾分类学生社团或志愿团队，每季度开展2次志愿服务活动。同时，进一步发展壮大垃圾分类志愿者队伍，完善垃圾分类志愿服务机制，健全垃圾分类服务体系，每季度至少开展1次全市范围的志愿者活动或公益活动，引导带动更多居民养成垃圾分类好习惯。此外，《行动方案》还要求制定年度宣传方案，明确“一月一主题”，强化入户宣传，纳入精神文明建设重要内容，持续营造全社会参与的浓厚氛围。

## 小公园连接大民生

# 长岭垃圾分类主题公园惊艳亮相

文/陈小珊 刘素芷 廖小玲



垃圾“趣”旅行创意集市宣传活动现场

10月18日下午，广州市黄埔区长岭垃圾分类主题园隆重开园，公园以“推广绿色低碳生活，推动资源循环再生”为宗旨，是集科普、互动、趣味于一体的垃圾分类宣教基地，“颜值”与“内涵”兼具，将助力推动垃圾分类工作。

据了解，长岭垃圾分类主题园占地面积约5.2亩，园区分设室内和户外两大板块。室内场馆有环卫驿站，以及由垃圾分类实践展示、互动体验、智能监管及公共休闲四大区域组成的垃圾分类指导中心；户外则以步道串联起“一起来分类”“一起来回收”“一起享低碳”和分类打卡点等功能模块，营造浓厚的垃圾分类氛围。

“长岭垃圾分类主题园各个区域功能明确，既能休闲娱乐又能学到垃圾分类知识。”长岭街道有关负责人介绍，其

中，实践展示区通过回顾广州垃圾分类历程，展示“无废城市”广州模式，整体呈现了长岭街道垃圾分类的主要做法与显著成效。动态科普展示区，借助体感、互动游戏等现代科技手段，让参观者在趣味横生的互动中掌握垃圾分类知识，激发参与垃圾分类热情。

开园仪式当天，垃圾“趣”旅行创意集市宣传活动也在长岭公园同步举行。集市上设置了多个摊位，包括可回收物简易手工制作、书写保护环境的书法笔墨、分类垃圾图画涂色、分类连连看以及环保袋彩绘DIY，让参与者在轻松愉快的氛围中学习垃圾分类知识。

下一步，长岭街道将继续秉持绿色发展理念，加强垃圾分类宣传阵地建设，打造全域公园城市示范街，构建生态文明全民参与、共同推进的文明新格局。

## 永和街道

# “小手拉大手”倡导垃圾分类新风尚

文/陈小珊 刘素芷 王静希



活动现场

近日，位于广州市黄埔区永和街辖区内的广州开发区第二幼儿园中心园，举办了开学以来第一堂垃圾分类小课堂。时尚分类街舞、优雅古典舞、趣味分类话剧……丰富多彩的活动使得小课堂充满欢声笑语，于无形之中，将低碳环保意识种子埋在孩子们心中。

活动现场，主持人老师结合垃圾分类有奖问答活动，对如何认识垃圾分类、为什么要进行垃圾分类、垃圾分类要怎么分等问题进行了详细的介绍。孩子们踊跃发言，气氛十分热烈。同时，活动通过沙画、歌舞、戏剧表演、投掷套圈等小游戏，让孩子们在轻松愉快的氛围中学到垃圾分类知识，提高垃圾分类能力。

据介绍，近年来，永和街道一直通过寓教于乐的方式，推动垃圾分类工作进校园，引导学生关注分类、喜欢分类，并鼓励学生带着知识走出课堂，积极践行环保生活方式，把在校内学到的垃圾分类知识进行延伸。

“此次活动不仅通过有趣且创新的方法，宣传了垃圾分类相关知识和低碳环保理念，更是一次街道与学校携手共建低碳生活的垃圾分类实践活动。”永和街道有关负责人表示，接下来将继续坚持垃圾分类“从娃娃抓起”，探索更多创新形式，在孩子们心中埋下垃圾分类的种子，带动每个家庭参与其中，从而实现“教育一个孩子，带动一个家庭，文明整个社会”的良好效果。